Всероссийская олимпиада школьников по биологии 2020/2021
школьный этап 5-6 класс
(максимальное количество баллов – 27,5)
Время выполнения – 120 минут
Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10  
(по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1.Структурной функциональной единицей живого является:
а) орган         б) ткань            в) клетка          г) ядро
2. Наука, объектом изучения которой являются грибы: 
а) альгология
б) микология
в) зоология
г) лихенология
3. Бактерии, получающие органические вещества из отмерших организмов:
а) сапротрофы
б) паразиты
в) симбионты
г) фототрофы
4.К плесневым грибам относится:
а) подберёзовик           б) мукор              в) трутовик         г) мухомор
5.Способность организма реагировать на воздействие окружающей среды изменением своего состояния называется:
а) развитие
б) рефлекс
в) инстинкт	
г) раздражимость
6.Из приведённых ниже примеров к царствам живой природы не относятся:
а) бактерии                б) растения            в) грибы       	г) водоросли
7.Тело грибов образовано:
а) мицелием
б) микоризой
в) ризоидами
г) конидиями
8. Клеточное строение имеют:
а) все бактерии
б) некоторые бактерии
в) только бактерии - сапротрофы
г)  только бактерии - симбионты
9. Объект неживой природы, способный к росту:
а) семя цветкового растения
б) кристалл поверенной соли
в) вирус
г) пеницилл
10.В неблагоприятных условиях бактерии:
а) все погибают
б) начинают быстро делится
в) образуют спору
г) нет правильного ответа


Часть 2. Вам необходимо выбрать три ответа из пяти возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10  (по 2 балла за каждый правильный выбор).


1.К общим признакам всех живых организмов относятся:
        а) размножение
        б) питание 
        в) клеточное строение
        г) рост
        д) выделение мочевины
2. Характерные особенности клеток бактерий:
        а) клетка  содержит хлоропласты
        б) происходит фотосинтез
        в) наличие клеточной оболочки
        г) прокариотическая клетка
        д) отсутствие оформленного ядра
3.К биологическим наукам могут относится:
         а) альгология
         б) орфография
         в) микробиология
         г) ботаника
         д) геология
4.К вегетативным органам растений относятся:
а) корень        б) цветок           в) лист              г) семя             д) стебель
5. Какие признаки характерны для грибов:
 а) неограниченный рост
 б) клеточная стенка из целлюлозы
 в) гетеротрофный тип питания
 г) клеточная стенка из хитина
 д) наличие хлоропластов


Часть 3. Оцените правильность утверждений. Напротив каждого утверждения поставьте знак«+» если считаете его правильным, «-» - если считаете его неправильным.
 Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5  (по 1 баллу за каждый правильный выбор).
1.Подосиновики образуют под землёй грибницу, которая получает питательные вещества, взаимодействуя с корнями берёзы. В дальнейшем грибница образует плодовые тела.
2. Корневая система обеспечивает воздушное питание растений, всасывая из почвы воду с растворёнными в ней веществами.
3. Яркая окраска спелых плодов нужна для того, чтобы привлечь птиц и других животных – распространителей плодов.
4. С бактериальными инфекциями обычно борются с помощью антибиотиков.  
5. Представители царства Бактерии не имеют клеточной стенки. 
Часть 4. Установите соответствие между животным и типом его питания 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 6.  
Установите соответствие между признаками организма и царством, для которого он характерен.

              ПРИЗНАК                                                                                  ЦАРСТВО
А) только одноклеточные
Б) одноклеточные и многоклеточные                                              1) Бактерии
В) имеют чётко оформленное ядро     
Г) имеют хитин в оболочке клеток                                                 2) Грибы                                                         
Д) некоторые могут преобразовывать солнечную энергию
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Всероссийская олимпиада школьников по биологии
2020/2021 учебный год
школьный этап  7 класс
(максимальное количество баллов – 33)
время выполнения – 120 минут
Часть I.  Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание) 
1.В цветковом растении после оплодотворения из завязи пестика развивается: 
а) цветочная почка;                                              б) плод с семенами; 
в) пыльца;                                                              г) новый лист. 
2.Цветок - это: 
а) видоизмененный побег;                                   б) яркий венчик; 
в) околоцветник;                                                   г) часть стебля. 
 3.Главная функция листьев дуба связана с : 
а) проведением минеральных веществ;             б) всасыванием воды; 
в) образованием органических веществ;           г) испарением воды. 
4.К бактериям относятся: 
а) плесени и дрожжи;                                           б) возбудители туберкулеза и холеры; 
в) возбудители гриппа и СПИДа;                       г) хлорелла и хламидомонада. 
5.Молодые стебли липы снаружи покрыты: 
а) кожицей ;                                                          б) пробкой; 
в) камбием;                                                           г) древесиной. 
6.В ядрах неполовых клеток овцы 54 хромосомы, а в ядрах ее половых клеток: 
а) 27 хромосом;                                                     б) 54 хромосомы; 
в) 81 хромосома;                                                   г) 108 хромосом. 
7.Чашечка и венчик в цветке растения составляет: 
а) цветоложе                                                         б) цветоножку; 
в) околоцветник;                                                  г) завязь. 
8. Улавливают и преобразуют солнечную энергию в клетках растений: 
а) вакуоли с клеточным соком;                           б) пластиды; 
в) цитоплазма;                                                     г) хромосомы. 
9.В какой группе животных указаны только насекомые: 
а) мокрица, кузнечик, стрекоза;                      б) майский жук, дафния, капустная белянка; 
в) собачий клещ, комар пискун, овод;            г) колорадский жук, муравей, овод. 
10.Почему грибы нельзя считать растениями: 
а) у них нет корней;                                          б) у них нет листьев; 
в) у них нет хлоропластов;                              г) они не имеют тканей. 
11.Дыхательная система майского жука представлена: 
а) легкими;                                                         б) жабрами; 
в) трахеями;                                                       г) кишечником. 
12.Микориза - это: 
а) плодовое тело гриба;                                    б) болезнь растений, вызываемая грибами; 
в) грибокорень;                                                  г) часть грибницы. 
13.Двулетнее растение - это: 
а) фасоль;                                                           б) капуста; 
в) рожь;                                                              г) вишня. 
14. Листья березы 
а) сложные черешковые;                                 б) простые сидячие; 
в) простые черешковые;                                  г) простые линейные. 
15.Спорами размножается: 
а) сфагнум;                                                       б) пшеница; 
в) клен;                                                              г) туберкулезная палочка. 
 
Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10  (по 2  балла за каждое тестовое задание). 
1. Обоеполые цветки у–             1) вишни, 2) яблони, 3) ивы; 4) сливы; 5) огурца. 
а) 1, 2, 3;                                                                         б) 1, 2, 4; 
в) 2, 3, 4;                                                                         г) 2, 3, 5; 
д) 2, 4, 5. 

2. У животных  минеральные соли и органические вещества могут удаляться через– 
1) почки,  2) кожу, 3) сердце; 4) зеленые железы; 5)ситовидные трубки; 6) устьица. 
а) 1, 2, 3;                                                                        б) 1, 2, 4; 
в) 2, 3, 4;                                                                        г) 2, 3, 5; 
д) 2, 4, 6. 

3. Специальными приспособлениями цветковых растений к дыханию служат – 
1) хромосомы, 2) устьица, 3) железы; 4) чечевички; 5) вакуоли; 6) дыхательные корни. 
а) 1, 3, 4;                                                                       б) 2, 4, 5; 
в) 2, 4, 6;                                                                       г) 3, 4, 5; 
д) 3, 5, 6. 

4.  Цветки ветроопыляемых растений– 
1) невзрачные, 2) яркие, 3) с нектаром; 4) с сухой легкой пыльцой; 5) обладают запахом; 
6) без запаха. 
а) 1, 2, 4;                                                                       б) 1, 3, 6; 
в) 1, 4, 6;                                                                       г) 2, 3, 6; 
д) 2, 5, 6. 

5. Непрямое развитие присуще  
1) гадюке, 2) лягушке, 3) бабочке; 4) орлу; 5) оленю, 6) карасю. 
а) 1,4,5;                                                                           б) 2,3,5; 
в) 2,4,5;                                                                           г) 2,3,6; 
д) 3,5,6. 

 Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5  (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
1. Цветки огурца являются обоеполыми. 
2. Подберезовик – это съедобный пластинчатый гриб. 
3. У картофеля в пищу употребляют видоизмененные побеги. 
4.Взаимоотношения тля-муравьи являются примером симбиоза. 
5.При прорастании семян пшеницы семядоли выносятся над поверхностью почвы. 

Часть 4. Установите соответствие между органом позвоночного животного и зародышевым листком, из которого он образован. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 3.  (по 0,5 балла за каждое тестовое задание). 
       Пример веществ                                                                  Группа веществ 
А) вода                                                                                        1)  органические вещества          
Б) белки                                                                                     2)  неорганические вещества                                                                                                                          
В) жиры
Г) минеральные соли
Д) углеводы
Е) нуклеиновые кислоты
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Всероссийская олимпиада школьников по биологии
2020/2021 учебный год
школьный этап  8 класс
(максимальное количество баллов – 35)
время выполнения – 120 минут
Часть I.  Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание)  
1.Клетки бактерий отличаются от клеток растений:  
а) отсутствием клеточной стенки;                           б) отсутствием цитоплазмы; 
в) отсутствием ядра;                                                  г) отсутствием рибосом. 
2.Какой из названных грибов относится к плесневым? 
а) шампиньон;                    б) мукор;                 в) дрожжи;        г) спорынья. 
 3.Сочный плод с большим количеством семян называется: 
а) ягода;                              б) коробочка;           в) костянка;                       г) боб. 
4.Что вырастает из споры папоротника: 
а) заросток;           б) спорангий;           в) взрослое растение;        г) зигота. 
5.Главным отличием голосеменных от высших споровых растений является: 
а) семенное размножение;                 б) наличие проводящей   ткани; 
в) наличие корней;                             г) зависимость оплодотворения от воды. 
6. К однодольным растениям относится: 
а) яблоня;              б) кукуруза;              в) картофель;                     г) фасоль. 
7. Пшеница относится к семейству: 
а) сложноцветные;         б) бобовые;           в) розоцветные;         г) злаковые. 
8.Постоянная форма тела отсутствует у: 
а) фораминиферы;                                                    б) инфузории-туфельки; 
в) эвглены зеленой;                                                  г) амебы обыкновенной. 
9.Только у представителей Типа Кишечнополостных животных имеются клетки: 
а) нервные;                       б) стрекательные;    
в) половые;                       г)  мускульные. 
10.Дыхательная система камчатского краба представлена: 
а) легкими;                       б) жабрами;
в) трахеями;                      г) кишечником. 
11.В отличие от круглых червей у кольчатых червей сформирована система органов: 
а) нервная;                                                                    б) половая; 
в) кровеносная;                                                             г) пищеварительная. 
12.У насекомых органами выделения являются: 
а) зеленые железы;                                                       б) мальпигиевы сосуды; 
в) почки;                                                                        г) жабры. 
13.В отличие от рыб у земноводных орган слуха включает: 
а) канал внутреннего уха;                                            б) ушную раковину; 
в) улитку внутреннего уха;                                          г) барабанную перепонку.                                      
14.В отличие от рептилий в сердце птиц имеется: 
а) предсердие;                                                               б) желудочек;                                                           
в) перегородка между желудочками;                          г) перегородка между предсердиями. 
15.Человека от человекообразных обезьян отличает: 
а) изготовлением орудий труда;                              б) наличие цветного зрения; 
в) наличие молочных желез;                                  г) наличие ногтей. 
 



Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 
1. Только в растительной клетке имеются: 
1) хлоропласты, 2)рибосомы, 3) митохондрии; 4) вакуоли с клеточным соком;             
5) клеточная стенка из хитина;  6) клеточная стенка из целлюлозы. 
а) 1, 2, 3;                    б) 1, 2, 4;            в) 1, 3, 4;                г) 2, 3, 5;                    д) 1, 4, 6. 
2. К грибам паразитам относятся – 
1) шампиньон,  2) подберезовик, 3) головня; 4) спорынья; 5) трутовик; 6) сыроежка. 
а) 1, 3,5;                    б) 1,4, 6;               в) 1, 4; 5;              г) 3, 4, 5;                          д) 3, 5, 6. 
3. К растениям Семейства Пасленовых относятся: 
1) томат, 2) горох, 3) картофель; 4) баклажан; 5)капуста; 6) морковь. 
а) 1, 3, 4;                   б) 1, 4, 5;               в) 2, 3, 6;               г) 2, 4, 5;                      д) 3, 5, 6. 
4. К Классу Паукообразных относятся: 
1) дафния, 2) чесоточный зудень, 3) скорпион; 4) сверчок; 5) птицеед;  6) медведка. 
а) 1, 2, 4;                   б) 1, 3, 6;                    в) 1, 4, 5;       г) 2, 3, 5;                        д) 2, 5, 6. 
5. Что относится к атавизмам человека- 
1) зубы мудрости, 2) густой волосяной покров, 3) червеобразный отросток слепой кишки; 4) третье века; 5) многососковость, 6) хвостатость. 
а) 1,4,6;                       б) 1,3,4                      в) 2,4,5;           г) 2,5,6;                        д) 3,5,6. 

 Часть 3.В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
1. Органические и минеральные вещества передвигаются по стеблю растения в разных направлениях. 
2. Для фотосинтеза растению необходим кислород. 
3. Все семена растений имеют по две семядоли и эндосперм. 
4. Растения из семейства лилейных имеют плод ягоду или коробочку. 
5 .Споры грибов, в отличие от спор бактерий, служат для размножения. 

Часть 4.Установите соответствие. Максимальное количество баллов, которое можно набрать –5 . (по 0,5 балла за каждое задание). 

1.Установите соответствие между признаком растения и отделом, к которому оно относится 
         Признаки растения                                                         Отдел 
А. В большинстве – травянистые растения              1.Папоротниковидные                    
Б. Преобладают деревья и кустарники                     2.Голосеменные                              
В. Размножаются спорами 
Г.Оплодотворение не связано с водой.  
Д. Из зиготы формируется зародыш семени.  
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2.Установите соответствие между классами животных и их признаками.
	Признак
	Классы животных

	 А) тело имеет головогрудь и брюшко
Б) органы дыхания – легочные мешки или трахеи
 В) органы дыхания – жабры 
 Г) пять пар ходильных ног
 Д) четыре пары ходильных ног
	 1. ракообразные
 2. паукообразные
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Всероссийская олимпиада школьников по биологии
2020/2021 учебный год
школьный этап  9 класс
(максимальное количество баллов – 58)
время выполнения – 120 минут

Часть I.  Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание) 
1. Мускулатура большинства внутренних органов человека, как правило, образована

1) гладкой мышечной тканью
2) поперечнополосатой мышечной тканью
3) соединительной тканью
4) сухожилиями мышц


2. Неподвижное соединение костей скелета в организме человека характерно для

1) грудной клетки                     
2) бедра и голени
3) теменных костей                     
4) костей плюсны


3. С помощью сустава соединяются

1) крестцовые позвонки                              
2) затылочная кость с височной
3) шейные позвонки с грудными               
4) бедренная кость с тазовой


4. Диафрагма в теле человека – это
1) пространство между листками плевральной полости
2) соединительная ткань, разделяющая мышечные волокна
3) мышца, разделяющая грудную и брюшную полости
4) мышца, обеспечивающая подвижность шеи

5. В пищеварительной системе человека и животных происходит превращение
1) нуклеотидов в нуклеиновые кислоты
2) сложных органических веществ в менее сложные растворимые
3) аминокислот в белки
4) глицерина в жирные кислоты

6. В связи с выходом на сушу у земноводных
1) тело приобрело обтекаемую форму
2) появились подвижные веки, защищающие глаза
3) между пальцами стопы сформировались перепонки
4) половые клетки утратили запас питательных веществ
7. К какому классу относят наземных позвоночных животных, имеющих сухую кожу, покрытую роговыми чешуями, и непостоянную температуру тела?
1) Земноводные       2) Млекопитающие      3) Птицы                   4) Пресмыкающиеся

8. Костные рыбы, в отличие от хрящевых, имеют
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1) двухкамерное сердце                    
2) жаберные крышки
3) непарные плавники                       
4) головной мозг из пяти отделов

9. Человек может заразиться дизентерийной амёбой при
1) питании непрожаренным мясом
2) употреблении некипячёного молока
3) укусе кровососущими насекомыми
4) использовании некипячёной воды из стоячего водоёма
10.	Муха цеце является переносчиком трипаносом, вызывающих у человека:

1)	сонную болезнь;
2)	восточную язву;
3)	малярию;
4)	кокцидиоз.

11.	Регенерация у полипов происходит благодаря делению:

1)	кожно-мускульных клеток;
2)	нервных клеток;
3)	промежуточных клеток;
4)	мезоглеи.

12.	Кровеносная система у круглых червей:

1)	замкнутая;
2)	частично замкнутая;
3)	незамкнутая;
4)	отсутствует.

13.	Органами зрения у пауков являются:
1)	1 пара фасеточных глаз,
2)	4 пары простых глаз;
3)	1 пара фасеточных и 2 пары простых глаз;
4)	1 пара фасеточных и 3 пары простых глаз
14.	У гусениц бабочек:
1)	имеется три пары грудных ножек;
2)	имеется три пары грудных ножек и пять пар брюшных ложных ножек;
3)	имеется восемь пар ложных ножек;
4)	конечности отсутствуют.
15.	Кровеносная система ланцетника:
1)	незамкнутая;
2)	замкнутая, имеет один круг кровообращения;
3)	замкнутая, имеет два  круга кровообращения;
4)	отсутствует.
16. Дыхательная система камчатского краба представлена: 
1) легкими;                       2) жабрами;
3) трахеями;                      4) кишечником. 
17. В отличие от круглых червей у кольчатых червей сформирована система органов: 
1) нервная;                                                                   2) половая; 
3) кровеносная;                                                          4) пищеварительная. 
18. У насекомых органами выделения являются: 
1) зеленые железы;                                                      2) мальпигиевы сосуды; 
3) почки;                                                                        4) жабры. 
19. В отличие от рыб у земноводных орган слуха включает: 
1) канал внутреннего уха;                                            2) ушную раковину; 
3) улитку внутреннего уха;                                         4) барабанную перепонку.                                      
20. В отличие от рептилий в сердце птиц имеется: 
1) предсердие;                                                               2) желудочек;                                                           
3) перегородка между желудочками;                          4) перегородка между предсердиями. 


Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 

1. У растительноядных млекопитающих расщеплению клетчатки способствуют:
1) отдел пищеварительного тракта; 2) поджелудочная железа; 3) бактерии; 4) печень; 5) инфузории.

а) 1, 2;
б) 2, 5;
в) 1, 3, 5;
г) 4, 5;
д) 1, 2, 4.

2. Лейкоциты – клетки крови, которые:
1) изменяют форму; 2) содержат гемоглобин, 3) выходят из кровеносных сосудов; 4) содержат ядро; 5) участвуют в свертывании крови.

а) 1, 2, 3;
б) 1, 3, 5;
в) 2, 3, 4;
г) 1, 3, 4;
д) 1, 4, 5.

3. У человека, в отличие от других представителей класса млекопитающие:
1) мозговой отдел черепа преобладает над лицевым; 2) объемное и цветовое зрение; 3) позвоночник образует четыре плавных изгиба; 4) грудная клетка сжата с боков; 5) кости таза более массивные.

а) 1, 2, 3;
б) 1, 3, 5;
в) 2, 3, 4;
г) 1, 3, 4;
д) 1, 4, 5.

4. Место консумента I порядка в пищевых цепях занимают:
1) заяц-беляк; 2) обыкновенная лисица; 3) кишечная палочка; 4) сирень; 5) лось.

а) 1, 3;
б) 1, 3, 5;
в) 2, 3, 4;
г) 1, 3, 4;
д) 1, 5.

5. Трехкамерное сердце встречается у представителей классов –
1) костные рыбы; 2) земноводные, 3) пресмыкающиеся; 4) птицы; 5)
млекопитающие.

а) 1, 2;
б) 1, 2, 3;
в) 2, 3;
г) 2, 3, 4;
д) 3, 4, 5.

6. В состав внутреннего уха входит:
1) молоточек; 2) слуховая (евстахиева) труба; 3) полукружные каналы;
4) барабанная перепонка; 5) улитка.

а) 1, 2;
б) 1, 3;
в) 2, 5;
г) 1, 3;
д) 3, 5.

7. ДНК в клетках эукариот находится в:
1) цитоплазме, 2) ядре, 3) митохондриях, 4) лизосомах, 5) рибосомах:

а) 1, 2, 3, 5;
б) 1, 2, 4;
в) 2, 3;
г) 2, 5;
д) только 2.

8. К безусловным защитным рефлексам  относятся:                                                                                                       
  1) кашель; 2) глазной нистагм; 3) рвота; 4) чихание; 5) глотание.
 
а) 3, 4;
б) 1, 3, 4;
в) 1, 2;
г) 2, 3,

9. Бактерии являются возбудителями болезней –
1) чума, 2) холера, 3) амебная дизентерия; 4) оспа; 5) туберкулез.

а) 1, 2, 3;
б) 1, 2, 5;
в) 2, 3, 4;
г) 2, 3, 5;
д) 2, 4, 5.

10. У пресмыкающихся газообмен может осуществляться через –
1) лёгкие; 2) жабры; 3) поверхность кожи головы; 4) выросты слизистой
оболочки в ротовой полости; 5) пилорические выросты в кишечнике.

а) 1, 2;
б) 1, 3;
в) 1, 4;
г) 1, 5;
д) 1, 2, 5.


Часть 3.В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1.  Основная масса мышц у птиц располагается на брюшной стороне.
2. Регенерация у полипов происходит благодаря делению кожно — мускульных клеток.
3. Человек является промежуточным хозяином в жизненном цикле лошадиной аскариды.
4. Бесполое размножение хламидомонады происходит при наступлении неблагоприятных условий.
5. Перемещение бактерий в пространстве может осуществляться с помощью жгутиков.
6. В процессе эволюции кровеносная система впервые появилась у плоских червей.
7. Водоросли живут не только в воде, но и на суше (на коре деревьев, на почве и в почве).
8. В хлоропластах растительных клеток на свету откладывается первичный крахмал.
9.  Единственная функция клеточной мембраны — поддержание постоянной формы клетки.
10. Нервная система медузы устроена сложнее, чем у полипов.
 
 Часть 4.Установите соответствие. Максимальное количество баллов, которое можно набрать –8. (по 0,5  балла за каждый верный ответ)
 1. Установите соответствие между группами организмов пищевой цепи и их функцией в экосистеме:
Функции в экосистеме                        		                   Группы организмов
А) разрушают органическое вещество                                              1) консументы
Б) синтезируют органическое вещество                                            2) редуценты
В) потребляют готовую органику                                                      3) продуценты                                                                      
Г) возвращают в почву азот, фосфор, серу
Д) обогащают атмосферу кислородом

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



2. Установите соответствие между органоидом клетки и выполняемой им функцией:
Органоид					                        Функция
А) ядро				                  1) обеспечивает процесс фотосинтеза
Б) митохондрия			    2) хранит, передаёт и реализует наследственную информацию
В) эндоплазматическая сеть                      3) участвует в процессах окисления органических веществ
Г) хлоропласт                                                 4) участвует в накоплении и транспортировке веществ
Д) аппарат Гольджи                                    5) участвует в синтезе белков, жиров     
                                          
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



3. Установите соответствие между особенностью строения и функций кожи и классом позвоночные животные, для которых эта особенность характерна.
	Особенности строения и функции кожи:
А) обеспечивает поступление воды в тело;
Б) защищает от высыхания;
В) имеет роговую чешую; 
Г) содержит много желез;
Д) участвует в газообмене;
Е) выделяет обильную слизь.

	                   Класс позвоночные:
                 1 – Земноводные;
                2 – Пресмыкающиеся.



	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



Всероссийская олимпиада школьников по биологии
2020/2021 учебный год
школьный этап  10 класс
(максимальное количество баллов – 66)
время выполнения – 120 минут
Часть I.  Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание) 
1. Главное отличие бактериальной клетки от клеток других организмов
а) наличие одного или нескольких жгутиков
б) отсутствие оформленного ядра
в) наличие клеточной мембраны (стенки)
г) постоянная форма.
2. На рисунке изображен мох кукушкин лен. Структура, обозначенная цифрой 3, представляет собой
а) плод                     б) слоевище                   в) гаметофит                     г) спорофит.
[image: ]
3. В отличие от круглых червей, у кольчатых червей появилась
а) пищеварительная система                        б) выделительная система
в) кровеносная система                                 г) нервная система.
4. Наружный скелет членистоногих представлен
а) кожно-мускульным мешком                                 б) хитиновым покровом
в) известковой раковиной                                          г) поперечно-полосатой мускулатурой.
5. Среди растений исключительно на суше встречаются
а) зеленые водоросли                                  б) красные водоросли
в) голосеменные                                          г) покрытосеменные.
6. Кости крыши черепа относятся к костям
а) воздухоносным              б) губчатым             в) плоским                г) трубчатым.
7. В сердце самая толстая мышечная стенка у
а) левого предсердия                         б) правого предсердия
в) левого желудочка                           г) правого желудочка.
8. Наиболее древним из названных ископаемых предков человека является
а) неандерталец       б) питекантроп        в) австралопитек                г) кроманьонец.
9. Усложнение кровеносной системы соответствует эволюции хордовых в ряду следующих животных
а) жаба — кролик — крокодил — акула                 б) акула — лягушка — крокодил — кролик
в) акула — крокодил — лягушка — кролик           г) крокодил — акула — жаба — собака.
10. Основная роль гемоглобина состоит в
а) переносе кислорода и двуокиси углерода             б) связывании чужеродных частиц
в) свертывании крови                                                   г) переносе питательных веществ.
11. Пищеварение у человека завершается в
а) желудке         б) тонком кишечнике     в) толстом кишечнике              г) прямой кишке.

12. Аппендикс человека является примером
а) атавизма             б) рудимента        в) адаптации                     г) дегенерации.
13. Плацента млекопитающих – это
а) орган, в котором развивается зародыш
б) орган дыхания зародыша
в) участок стенки матки, в который врастают ворсинки оболочки зародыша
г) участок стенки брюшной полости, в котором развивается зародыш.
14. ДНК содержится
а) в ядре  б) митохондриях    в) лизосомах          г) ядре, митохондриях, пластидах.
15.  Неклеточные формы жизни это:
а) черви       б) человек       в) вирусы          г) бактерии.
16. Какую железу называют «дирижером оркестра гормонов»?
а) гипофиз      б) надпочечники       в) щитовидную железу            г) поджелудочную железу.
17. Сколько пар ребер прикреплено к грудине непосредственно?
а) 7             б) 10                в) 12              г) 18.
18. Одинаковое число хромосом в ядре присуще
а) всем эукариотическим клеткам                       б) соматическим клеткам одного организма
в) фотосинтезирующим тканям растениям        г) покровным тканям животных.
19. Значение оплодотворения состоит в том, что в зиготе
а) увеличивается запас питательных веществ и воды
б) увеличивается масса цитоплазмы
в) вдвое увеличивается число митохондрий и хлоропластов
г) объединяется генетическая информация родительских организмов.
20. Какие вещества синтезируются в клетках человека из аминокислот
а) фосфолипиды               б) углеводы             в) витамины    г) белки.
21. В клубнях картофеля запасы крахмала накапливаются в
а) митохондриях     б) хлоропластах              в) лейкопластах        г) хромопластах.
22. Рибоза входит в состав молекул
а) гемоглобина              б) ДНК              в) РНК             г) хлорофилла.
23. Что входит в состав желудочного сока?
а) трипсин, желчь                                  б) ферменты, слизь, соляная кислота
в) тироксин, витамины                          г) гормоны, антитела.
24. К продуцентам  в экосистемах относятся
а) голосеменные	б) сапротрофные бактерии       в) травоядные животные	г) грибы.
25. Разделение органоидов клетки на основе их различной плотности составляет сущность метода.
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а) микроскопирования                             б) центрифугирования
в) окрашивания                                         г) сканирования.

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 

1. Растения семейства капустных (крестоцветных) можно узнать по следующим признакам

а) цветок четырехчленного типа
б) соцветие кисть
в) цветок пятичленного типа
г) соцветие корзинка
д) плод стручок или стручочек
е)плод боб 

2. Из перечисленных признаков выберите те, которые характерны для грибов и животных
а) отсутствие хлорофилла в клетках
б) хитинизированная клеточная стенка
в) запасное вещество — крахмал
г) запасное вещество — гликоген
д) способность к вегетативному размножению участками тела.
3. Два круга кровообращения имеют
а) хрящевые рыбы                                  б) лучеперые рыбы
в) двоякодышащие рыбы                       г) земноводные
д) пресмыкающиеся.
4. К трубчатым костям относятся
а) лучевая       б) грудина             в) пяточная            г) большая берцовая            д) лобная.
5. К отряду чешуекрылых относятся
а) тля                                           б) божья коровка                          в) комнатная моль
г) капустная белянка                 д) азиатская саранча                    е) березовая пяденица.
6. Гермафродитами являются
а) бычий цепень	            б) медицинская пиявка                      в) дождевой червь
г) нереида                  	д) пескожил                              	  е) человеческая аскарида
7. К светопреломляющим структурам глаза относится
а) роговица                                   б) зрачок                              в) хрусталик
г) стекловидное тело                   д) сетчатка                           е) желтое пятно
8. Условные рефлексы

а) наследуются
б) устойчивы, то есть сохраняются в течение всей жизни
в) индивидуальны
г) способствуют выживанию в изменяющихся условиях среды
д) не вырабатываются при повреждении коры больших полушарий
е) видоспецифичны.


9. Человек в отличие от животных 
а) имеет кору больших полушарий 
б) образует различные природные популяции 
в) обладает второй сигнальной системой 
г) может создавать искусственную среду обитания 
д) имеет первую сигнальную систему 
е) может создавать и использовать орудия труда.
10. В состав среднего уха входит
а) молоточек                                         б) слуховая (евстахиева) труба
в) полукружные каналы                      г) наружный слуховой проход
д) стремя.


Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1. Водорослями называют любые растения, обитающие в воде.
2. Заросток папоротника прикрепляется к почве с помощью корней.
3. У водных растений устьица расположены на верхней стороне листа.
4. Регенерация у полипов происходит благодаря делению кожно-мускульных клеток.
5. Кровеносная система кольчатых червей замкнутая.
6. Источником заражения человека бычьим цепнем служат его яйца.
7. Болезненные изменения стопы, при которых уплощается свод, называют вывихом.
8. Внутренняя среда организма образована ядром, цитоплазмой, органоидами клетки.
9. Наиболее напряженной формой борьбы за существование считают внутривидовую борьбу.
10. Вторичная структура белка образована пептидными связями.



Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 11 (0,5 балла за каждый правильный ответ)

1. Установите соответствие между наличием названных органоидов у бактериальной и животной клеток
ОРГАНОИДЫ	                                          ТИПЫ КЛЕТОК
А) митохондрии	                                   1) клетка печени животного
Б) клеточная стенка	                                   2) бактериальная клетка
В) ядро	
Г) аппарат Гольджи	
Д) нуклеоид	
Е) жгутики
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



2. Найдите соответствие между заболеванием и дисфункцией железы
А) акромегалия                              1) гипофиз
Б) кретинизм                                   2) щитовидная железа
В) микседема                                   3) поджелудочная железа
Г) гигантизм
Д) сахарный диабет
Е) Базедова болезнь
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



3. Установите соответствие между признаком рыб и классом, для которого он характерен. 
            ПРИЗНАК РЫБ                                                                                 КЛАСС 
A) жаберные щели открываются наружу                                       1) Хрящевые рыбы 
Б) рот смещён на брюшную сторону тела                                      2) Костные рыбы 
B) большинство представителей имеют плавательный пузырь 
Г) костный скелет 
Д) жабры прикрыты жаберными крышками 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



4. Установите соответствие между болезнью и переносчиком возбудителя классом, для которого он характерен . 
БОЛЕЗНЬ                                                                  ПЕРЕНОСЧИК ВОЗБУДИТЕЛЯ 
1) чума                                                                        А) собаки, лисы 
2) энцефалит                                                               Б) комары 
3) малярия                                                                  В) клещи 
4) эпидемический сыпной тиф                                Г) вши 
5) бешенство                                                              Д) блохи  
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



 
Всероссийская олимпиада школьников по биологии
2020/2021 учебный год
школьный этап  11 класс
(максимальное количество баллов – 81)
время выполнения – 120 минут
Часть 1.
Вам предлагаются 30 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Только для животных характерен процесс
а) образования на свету органических веществ из неорганических
б) восприятия раздражений из окружающей среды и преобразования их в нервные импульсы
в) поступления веществ в организм, их преобразования и удаления конечных продуктов жизнедеятельности
г) поглощения кислорода и выделения углекислого газа в процессе дыхания.
2. Регенерация у полипов происходит благодаря делению
а) кожномускульных клеток                     б) нервных клеток
в) промежуточных клеток                         г) мезоглеи.
3. Центры слюноотделения находятся в
а) среднем мозге                    в) промежуточном мозге
б) мозжечке                            г) продолговатом мозге.
4. У млекопитающих артериальная кровь течет по венам, а венозная — по артериям
а) в большом круге кровообращения
б) в малом круге кровообращения
в) в воротной системе печени
г) при экстрасистолярном кровообращении, когда кровь из желудочка сердца перекачивается в предсердия.
5. Упругость костей обусловлена
а) наличием в строении минеральных веществ
б) наличием в строении органических веществ
в) губчатым строением
г) трубчатым строением.
6. В норме партеногенезом размножается
а) гидра            б) дождевой червь             в) пчела                 г) аскарида.
7. Синтез белка не происходит в
а) цитоплазме                                                  б) лизосомах
в) эндоплазматическом ретикулуме              г) митохондриях.
8. Гриб лишайника получает от водоросли
а) воду           б) минеральные соли                   в) органические вещества               г) воздух.
9. Что представляет собой процесс фотолиза?
а) расщепления молекул воды при фотосинтезе
б) синтез молекулы воды при фотосинтезе
в) выделение молекулы воды при фотосинтезе
г) поглощение молекулы воды при фотосинтезе
10. Как называется внутримембранное пространство хлоропласта, заполненное студенистым веществом?
а) полисома	б) строма	в) грана	г) тилакоид
11. Значение энергетического обмена в клеточном метаболизме состоит в том, что он обеспечивает реакции синтеза
а) энергией, заключенной в молекулах АТФ              б) органическими веществами
в) ферментами                                                                в) минеральными веществами

12. В процессе двойного оплодотворения цветковых растений из генеративной клетки пыльцевого зерна образуется
а) зародышевый мешок	в) спермий
б) центральная клетка	г) яйцеклетка
13. Бластула состоит из полости и
а) двух слоев клеток	в) одного слоя клеток
б) соединительной ткани	г) эпителиальной ткани
14. Расхождение хромосом происходит в
а) анафазу мейоза I 	в) метафазу мейоза II
б) метафазу мейоза I	г) анафазу мейоза II
15. Партеногенез – это
а) размножение путем развития взрослой особи из неоплодотворенного яйца
б) размножение гермафродитов, имеющих одновременно и семенники, и яичники
в) размножение путем почкования
г) искусственное оплодотворение яйцеклетки («в пробирке»)
16. В сельскохозяйственной практике часто применяют вегетативное размножение растений, чтобы
а) получить высокий урожай                              б) повысить их устойчивость к вредителям
в) повысить их устойчивость к болезням          г) быстрее получить взрослые растения
17. Хромосомный набор в соматических клетках у женщины состоит из
а) 44 аутосом и двух Х-хромосом                  б) 44 аутосом и двух Y-хромосом
в) 44 аутосом и X- и Y-хромосом                   г) 22 пар аутосом и X- и Y-хромосом
18. Редупликация ДНК лежит в основе процесса 
а) размножения          б) дыхания                   в) выделения                  г) питания
19. Организм, в теле которого образуются мужские и женские половые клетки, называется
а) клон                б) гермафродит             в) мутант            	г) раздельнополым
20. Определите генотип черноволосого кареглазого мужчины (оба признака доминантные), больного гемофилией (рецессивный сцепленный с полом признак), если он гетерозиготен по аутосомным признакам.
а) АаВВХHY              б) AaBbXhX              в) AABbXhY	            г) AaBbXhY
21. Примером цитоплазматической изменчивости является
а) удвоение клеточного центра в цитоплазме амебы перед делением
б) вытягивание стеблей у растений при недостатке освещенности
в) рождение ребенка с синдромом Дауна
г) появление перстролистной формы у традесканции
22. Производство бактериями человеческого инсулина в лечебных целях стало возможным благодаря
а) клеточной инженерии	б) биохимическому синтезу
в) бионике	г) генной инженерии
23. Какой фенотип можно ожидать у потомства двух морских свинок с белой шерстью (рецессивный признак)?
а) все особи белые                                                б) 25% белых особей и 75% черных
в) 50% белых особей и 50% черных                   г) 75% белых особей и 25% черных
24. Различия между однояйцевыми близнецами обусловлены
а) влиянием внешней среды на фенотип                  б) разным типом наследования
в) разными генотипами близнецов                            г) множественным действием гена

25. Разнообразие подводных и надводных листьев стрелолиста – пример
а) модификационной изменчивости                    б) действия мутагенов
в) комбинативной изменчивости                         г) различия в генотипах разных клеток
26. Женский гомогаметный пол имеют
а) пресмыкающиеся        б) птицы                   в) люди               г) бабочки
27. Частота кроссинговера между двумя генами определяется
а) доминантностью одного из генов                  б) доминантностью обоих генов
в) расстоянием между хромосомами                 г) расстоянием между генами
28. Промежуточный характер наследования проявляется при
а) сцепленном наследовании                             б) неполном доминировании
в) независимом наследовании                            г) полном доминировании
29. Центры глотательных, дыхательных, сердечно-сосудистых и других жизненно важных рефлексов располагаются в
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а) мозжечке
в) среднем мозге
б) продолговатом мозге
г) промежуточном мозге

30. Деятельность внутренних органов человека регулируется

а) серым веществом мозжечка                            б) вегетативной нервной системой
в) соматической нервной системой                    г) белым веществом спинного мозга

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 

1. В мозжечке лежат центры регуляции

а) мышечного тонуса
б) сосудистого тонуса 
б) позы и равновесия тела
г) координации движений 
д) эмоций
е) вдоха и выдоха

2. Выберите признаки гипофиза. 

а) железа расположена на шее, выделяет тироксин 
б) железа расположена в промежуточном мозге 
в) парная железа, гормон - адреналин 
г) выделяет гормон роста - соматотропин 
д) регулирует гормональную деятельность других желёз 
г) выделяет инсулин и глюкагон
3. При спокойном выдохе воздух «покидает» легкие, потому что
а) уменьшается объем грудной клетки
б) сокращаются мышечные волокна в стенках легких
в) диафрагма расслабляется и выпячивается в грудную полость
г) расслабляются мышцы грудной клетки
д) сокращаются мышцы грудной клетки.
4. Для митоза клеток как животных, так и растений характерно
а) спирализация хромосом
б) разрушение ядерной оболочки
в) формирование веретена деления
г) участие центриолей в образовании веретена деления
д) деление цитоплазмы путем перетяжки.
5. К характерным признакам кишечнополостных можно отнести
а) радиальную симметрию                              б) трехслойность
в) наличие гастральной полости                     г) ганглинозный тип нервной системы
д) хищнический образ жизни.

6. Четырехкамерное сердце имеют
а) ящерицы                                   г) птицы
б) черепахи                                   д) млекопитающие.
в) крокодилы
7. Известны следующие типы мутаций
а) генные                                          б) хромосомные
в) инбридинговые                            г) полиплоидия
д) изменение числа хромосом.
8. В каскаде свертывания крови принимает участие
а) альбумин                           б) гемоглобин                       в) тромбопластин
г) тромбин                             д) фибриноген                      е) интерферон
9. Из левого желудочка сердца вытекает кровь
а) по направлению к легким                    б) по направлению к клеткам тела
в) артериальная                                         г) венозная
д) по артериям                                           е) по венам
10. Парными костями черепа являются
а) теменная                              б) височная                 в) верхнечелюстная
г) нижнечелюстная                 д) затылочная             е) решетчатая

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1. Всем папоротниковидным для оплодотворения нужна вода.
2. Исчезновение хвоста у головастиков лягушки происходит вследствие того, что отмирающие клетки перевариваются лизосомами.
3. Органы боковой линии имеются у всех хордовых животных, постоянно обитающих в воде.
4. Железы внешней секреции выделяют гормоны.
5. Человек, получающий кровь для переливания, другие ткани или орган для пересадки, — реципиент.
6. ДНК содержится только в ядре клетки, входя в состав хромосом.
7. Клеточный центр относится к мембранным органоидам.
8. Фагоцитоз представляет собой захват плазматической мембраной твердых частиц и впячивание (втягивание) их внутрь клетки
9. Митохондрий нет в клетках стафилококка.
10. Растения с параллельным жилкованием листьев, мочковатой корневой системой, стеблем соломиной относят к семейству крестоцветных.
11. Питание бычьего цепня происходит путем заглатывания пищи и переваривания ее с помощью пищеварительных клеток.
12. Не являются аналогичными органами ласты ихтиозавра и дельфина.
13. Вдох и выдох у пресмыкающихся происходит благодаря поднятию и опусканию стенки дна ротовой полости.
14. Восковина у птиц является органом обоняния.
15. Евстахиева труба – канал, сообщающий среднее ухо земноводных с глоткой.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 16 (по 0,5 балла за каждый правильные ответ). 

1. Установите соответствие между структурами клетки и их функциями
ФУНКЦИИ	                                                                   СТРУКТУРЫ
А) синтез белков	                                              1) клеточная мембрана
Б) синтез липидов	                                                               2) эндоплазматическая сеть
В) разделение клетки на отделы (компартменты)	
Г) активный транспорт молекул	
Д) пассивный транспорт молекул	
Е) формирование межклеточных контактов	

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



2. Найдите соответствия между белками и их функциями
А) коллаген	                                      1) двигательная
Б) актин	                                      2) строительная
В) эластин	                                      3) регуляторная
Г) оссеин	
Д) вазопрессин	
Е) окситоцин
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



3. Установите соответствие между видами мутаций и их характеристиками.
              ХАРАКТЕРИСТИКИ	                                            ВИДЫ МУТАЦИЙ
А) часто бывают рецессивными	                                              1) геномные
Б) приводят к формированию новых аллелей	                      2) хромосомные
В) включают полиплоидию и анеуплоидию	                      3) генные
Г) сопровождаются изменениями формы хромосом	
Д) заключаются в изменении числа хромосом в клетках	
Е) являются наименьшими по уровню изменений в генотипе	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



4. Установите соответствие между двумя типами деления эукариотических клеток
             ХАРАКТЕРИСТИКА	                                                                  ПРОЦЕСС
А) приводит к образованию гаплоидных клеток	                                             1) митоз
Б) состоит из двух последовательных делений	                                             2) мейоз
В) обеспечивает точное копирование наследственной информации	
Г) состоит из одного деления	
Д) приводит к перекомбинации наследственной информации	
Е) приводит к образованию диплоидных клеток
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



5. Установите соответствие между органоидами и представителями простейших, для которых они характерны в случае нормальной освещенности.
А) реснички	                                                              1) эвглена зеленая
Б) хроматофоры	                                                  2) инфузория - туфелька
В) пищеварительная вакуоль	
Г) светочувствительный глазок	
Д) жгутик	
Е) трихоцисты	
Ж) малое и большое ядра	
З) выделительная вакуоль с проводящими каналами
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	
	
	
	
	
	
	
	


Ключи к олимпиадным заданиям
5-6 класс
Максимальное количество баллов – 27,5
Часть 1. Максимальное количество баллов, которое можно набрать –10 (по 1 баллу за каждый ответ).
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	в
	б
	а
	б
	г
	г
	а
	а
	б
	в



Часть 2. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10  (по 2 балла за каждый правильный выбор).
1. а,б,г
2. в,г,д
3. а,в,г
4. а,б,д
5. а,в,г

     Часть 3. 
 Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5  (по 1 баллу за каждый правильный выбор).
	
	1
	2
	3
	4
	5

	Да
	+
	
	+
	+
	

	Нет
	
	-
	
	
	-


Часть IV. (2,5 балла) (по 0,5 балла за каждое тестовое задание).
	ПРИЗНАК
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	ЦАРСТВО
	1
	2
	2
	2
	1




7 класс
Максимальное количество баллов – 33
Часть 1 – 15 баллов
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	б
	а
	в
	б
	а
	а
	в
	б
	г
	в

	1-15
	в
	в
	б
	в
	а
	
	
	
	
	


Часть 2 – 10 баллов
	1
	2
	3
	4
	5

	б
	б
	в
	в
	г


Часть 3 – 5 баллов
	
	1
	2
	3
	4
	5

	Да
	
	
	+
	+
	

	Нет
	-
	-
	
	
	-


Часть 4 – 3 балла (по 0,5 балла за каждое тестовое задание). 
	Пример
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	Группа веществ
	 2
	1
	1
	2
	1
	1



8 класс
Максимальное количество баллов – 35
Часть 1 – 15 баллов
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	в
	б
	а
	а
	а
	б
	г
	г
	б
	б

	1-15
	в
	б
	г
	в
	а
	
	
	
	
	


Часть 2 – 10 баллов
	1
	2
	3
	4
	5

	д
	г
	а
	г
	г


Часть 3 – 5 баллов
	
	1
	2
	3
	4
	5

	Да
	+
	
	
	+
	+

	Нет
	
	-
	-
	
	


Часть 4 – 5 баллов(по 0,5 балла за каждое задание).
1)
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	1
	2
	1
	2
	2


2)
	Признак
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Класс животных
	1 
	2
	1
	1
	2



9 класс
Максимальное количество баллов –58
Часть 1 – 20 баллов
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	1
	3
	4
	3
	2
	2
	4
	2
	4
	1



	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	3
	4
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	4
	3


Часть 2 – 20 баллов
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	в
	г
	б
	д
	в
	д
	в
	б
	б
	в



Часть 3 – 10 баллов
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Да
	+
	
	+
	
	
	
	+
	
	+
	
	+
	+
	+
	
	+

	Нет
	
	-
	
	-
	-
	-
	
	-
	
	-
	
	
	
	-
	



Часть 4 – 8 баллов(по 0,5 балла за каждое задание).
1) 
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	2
	3
	1
	2
	3


     2)
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	2
	3
	5
	1
	4


3)
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 
	Е

	1
	2
	2
	1
	1
	1



10 класс

Максимальное количество баллов – 66
Часть 1. 25 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Ответ
	б
	г
	в
	б
	в
	в
	в
	в



	№
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	Ответ
	б
	а
	б
	б
	в
	г
	в
	а
	а



	№
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	Ответ
	б
	г
	г
	в
	в
	б
	а
	б




Часть 2. 20 баллов (по 2 балла за каждое задание).

	Вопрос
	
	Вопрос
	

	1
	АБД
	6
	АБВ

	2
	АГД
	7
	АВГ

	3
	АБВ
	8
	ВГД

	4
	АГ
	9
	ВГЕ

	5
	ВГЕ
	10
	АБД



Часть 3. 10 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	нет
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	нет
	нет
	да
	нет


Часть 4. 11 баллов (по 0,5 балла за каждое задание).
                                                             
	Вопрос 
1
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	1
	2
	1
	1
	2
	2

	 Вопрос 2
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	1
	2
	2
	1
	3
	2

	 Вопрос 3
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	1
	1
	2
	2
	2

	Вопрос 4
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	5
	3
	2
	4
	1



11 класс

Максимальное количество баллов – 81
Часть 1. 30 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Ответ
	б
	в
	г
	в
	б
	в
	б
	в
	а
	б
	а
	в
	в
	г
	а



	№
	16
	17
	17
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	г
	а
	а
	б
	г
	г
	г
	а
	а
	а
	в
	Г
	б
	б
	б




[bookmark: _GoBack]Часть 2. 20 баллов (по 2 балла за каждое задание).

	Вопрос
	
	Вопрос
	

	1
	АБГ
	6
	ВГД

	2
	БГД
	7
	АБГД

	3
	АВГ
	8
	ВГД

	4
	АБВ
	9
	БВД

	5
	АВГД
	10
	АБВ



Часть 3. 15 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	да
	да
	нет
	нет
	да
	нет
	нет
	да
	да
	нет
	нет
	да
	нет
	нет
	да



Часть 4. 16 балла (по 0,5 балла за каждое задание).

	 Вопрос 
1
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Вопрос 4
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	
	2
	2
	1
	1
	2
	1

	 Вопрос 2
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Вопрос 5
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	
	2
	1
	2
	2
	3
	3
	
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	2

	 Вопрос 3
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	3
	3
	1
	2
	1
	3
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